

**ОТЗЫВ**  
**о диссертационном исследовании Уртегешева Николая Сергеевича**  
**«Фонико-фонологическая система шорского языка в южносибирском**  
**тюркском контексте», представленном на соискание ученой степени**  
**доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-**  
**историческое, типологическое и сопоставительное языкознание. –**  
**Новосибирск, 2021. - 45 с. (по автореферату)**

Диссертационное исследование Н. С. Уртегешева посвящено исследованию фонической и фонологической систем шорского языка в сравнительно-историческом и типологическом аспектах.

Актуальность исследования не вызывает сомнений. Сегодня шорский язык находится под угрозой исчезновения. Всестороннее изучение звуковой и фонологической систем шорского языка позволяет увидеть протекание сложных внутриязыковых процессов, которые можно экстраполировать на другие тюркские языки. Благодаря данному исследованию мы имеем возможность выявить сложные исторические процессы формирования тюркских языков вообще и шорского языка, в частности. Это первое научное специальное исследование шорских систем вокализма и консонантизма, основанное на аудитивном и экспериментально-фонетическом методах анализа.

Огромная работа была проделана Н.С. Уртегешевым в плане постановки и решения цели и ряда задач, имеющих важное значение. При описании фонико-фонологической системы шорского языка применена междисциплинарная методика, которая превосходно отражена во второй и третьей главах диссертационного исследования, что свидетельствует о научной зрелости и широте лингвистического кругозора соискателя.

Достоверность полученных результатов обеспечена серьезной теоретической базой, а также использованием традиционных, современных методов и методик, применяемых в Лаборатории экспериментально-фонетических исследований им. В.М. Наделяева. Особую ценность представляют разработанные Уртегешевым Николаем Сергеевичем авторские методики для определения ядерности гласных и метрической обоснованности подъема у вокальных настроек. Разработка авторских методик является новаторским подходом к изучению звуковых систем. Впервые в отечественном языкознании в научный оборот вводится уникальный фактический материал по шорскому языку, полученный в результате многолетних полевых и экспериментально-фонетических исследований.

Интересной находкой Николая Сергеевича Уртегешева является определение оппозиции у гласных фонем. Противопоставление единиц языка не по одному признаку, а по целому комплексу: долготноопределенные / атрибутивно долгие ларингализованные фарингализованные. Любопытной и новой находкой для соискателя является определение ядерности (одно, два) у вокальных настроек. В области консонантизма у шумных согласных тройное противопоставление по работе гортани и языка, а у малошумных двойное.

Выводы, представленные в Заключении, представляют большой интерес для сравнительно-сопоставительной и исторической фонетики тюркских языков.

К числу несомненных достоинств автора можно отнести иллюстративный материал, размещенный в основном тексте диссертации: 114 рисунков, 64 таблицы, 32 схемы, 1 график, 1 карта-схема. Основной текст изложен на 421 странице.

Впечатляет число конференций разного уровня, на которых соискатель аprobировал основные положения диссертации: 36 международных, 10 с международным участием, 24 всероссийских и 14 региональных. Автор диссертации Н.С. Уртегешев неоднократно выступал с научными докладами на годичных пленумах Российского комитета тюркологов в Москве, презентовав интереснейшие материалы по фонологии южносибирских тюркских языков. Достаточно внушительным выглядит список работ, опубликованных автором по теме исследования: 12 научных монографий (в том числе в соавторстве); 24 статьи в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ (из них 16 статей в изданиях, входящих в международные наукометрические базы данных Web of Science Core Collection и Scopus); 53 научные статьи в других изданиях; 73 работы в материалах международных, всероссийских и региональных конференций.

Автореферат написан хорошим научным языком, ход рассуждений автора логичен и соответствует поставленной цели и задачам, выводы убедительны и представляют большой интерес для мирового научного сообщества.

Богатство материала, рассмотренного в диссертации, исследовательская компетентность Николая Сергеевича не вызывают сомнений. В науке это первый подобный опыт высококвалифицированного представления фонико-фонологической системы миноритарного шорского языка.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о полном соответствии диссертации Уртегешева Николая Сергеевича «Фонико-фонологическая система шорского языка в южносибирском тюркском контексте» требованиям, установленным в пунктах 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением правительства Российской Федерации от 24.09.2013, № 842). Автор диссертации Уртегешев Николай Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Профессор-консультант кафедры русского языка и общего языкознания Института социально-гуманитарных наук Тюменского государственного университета, директор Центра тюркологии ТюмГУ, доктор филологических наук (научная специальность 10.02.06 тюркские языки),  
профессор Алишина Ханиса Чайлатовна  
10 ноября 2021 г.



А.В. Толстиков

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный университет». Адрес: 625003, Тюменская область, г. Тюмень, ул. Володарского, д. 6. Телефон: +7(3452)59-74-29, e-mail: ceo@utmn.ru Мобильный телефон: +79923016160, e-mail: alisinahanisa@gmail.com Против использования личных данных не возражаю.